

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 82

ОТЗЫВ ЧЛЕНА ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА

на диссертацию Привалова Сергея Александровича на тему «Свобода массовой информации в Российской Федерации и Федеративной Республике Германия: сравнительное конституционно-правовое исследование», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки».

1. Актуальность избранной темы

Актуальность темы диссертационного исследования определена процессом развития информационно-коммуникативного общества в Российской Федерации, которое требует реформирования всех отраслей права, в том числе и конституционного, а так же определяет вектор эволюции конституционной доктрины. Одним из важнейших направлений расширения научного конституционно-юридического знания является изучение изменений институтов конституционно-правового статуса человека и гражданина на современном этапе общественного развития, в том числе свободы массовой информации.

Необходимость расширения научного знания о конституционно-правовой сущности свободы массовой информации, ее месте в развивающемся информационно-коммуникативном обществе, определяет актуальность проведения комплексных монографических исследований.

Изучение конституционно-правовой сущности свободы массовой информации в Российской Федерации в плоскости сравнительного исследования, представляется полезным как для отрасли, так и для науки

конституционного права, в связи с возможностью адаптации зарубежного опыта.

Выбор для проведения сравнительного исследования Федеративной Республики Германия является обоснованным. Федеративная Республика Германия бесспорно является страной с высоким уровнем развития демократизма, правового государства и гражданского общества, что актуализирует изучение государственно-правового опыта данной страны.

Все это позволяет говорить об актуальности темы диссертационного исследования С.А. Привалова.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Структура диссертационной работы С.А. Привалова подчинена требованиям целей и задач исследования. Работа состоит из введения, трех глав, объединяющих девять параграфов, заключения и списка литературы. Главы диссертационного исследования носят завершенный характер и находятся во взаимосвязи друг с другом. Структура работы логична, отличается стройностью и последовательностью.

В исследовании соискатель использует данные различных отраслей науки: конституционного права, конституционного судебного процесса, теории государства и права, философии, политологии, социологии.

3. Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научная новизна диссертационного исследования выражается в авторском подходе к пониманию сущности свободы массовой информации, специфических чертах ее правового регулирования в Российской Федерации и Федеративной Республике Германия в условиях развития информационно-коммуникативного общества.

Существенная научная новизна проявляется в формулировании авторского определения свободы массовой информации как субъективной свободы и конституционной ценности. Диссидентом было проанализировано

соотношение свободы массовой информации со свободой информации и свободой печати в российском и немецком конституционном праве; исследованы черты социальных медиа и проблемы их правового регулирования; установлены общие и специфичные черты нормативно-правового регулирования и гарантирования свободы массовой информации в России и Германии; изучены особенности организации и функционирования институтов гражданского общества в сфере реализации свободы массовой информации.

Следует отметить, что автором был сформулирован и обоснован ряд практических предложений, таких как принятие Федерального закона «О социальных медиа в Российской Федерации», внесение изменений в Закон Российской Федерации «О средствах массовой информации», реформирование института саморегулирования средств массовой информации, обоснованных, в том числе, опытом Германии.

Для проведения исследования диссертантом использованная обширная база российских и немецких нормативно-правовых актов, судебных решений, по вопросам гарантирования свободы массовой информации и регулированию деятельности средств массовой информации. Соискателем был проанализирован так же широкий перечень российских и немецких научных источников.

Положения, выносимые на защиту, представляются оригинальными, обоснованными и раскрывают научную новизну результатов исследования.

Достоверность выводов С.А. Привалова доказана списком публикаций автора. Соискателем опубликовано одиннадцать научных работ по теме диссертационного исследования, пять из которых опубликованы в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК.

4. Общая оценка содержания диссертации, ее завершенности

Диссертационное исследование Сергея Александровича Привалова, представляет собой самостоятельное, завершенное, логически выстроенное

научное исследование, основные выводы и положения обоснованы и достоверны.

Несмотря на общую положительную оценку работы некоторые положения диссертации уточнения и пояснения:

1. В положении втором, выносимом на защиту, диссидентом сформулировано авторское определение свободы массовой информации как конституционной ценности. Соискателю следует подробнее разъяснить каково соотношение свободы массовой информации в данном ключе, и свободы массовой информации как принципа демократического государства.

2. Нуждается в более подробном пояснении положение третье, выносимое на защиту, а именно – характер соотношения свободы массовой информации со свободой информации в России и Германии.

3. В положении четвертом, выносимом на защиту, диссидент предлагает установить правовой механизм противодействия распространению посредством социальных медиа противоправного контента. Данное положение нуждается в пояснении.

Между тем, высказанные замечания носят частный характер и не могут повлиять на общий положительный вывод.

5. Мнение о научной работе соискателя в целом

Диссертационное исследование С.А. Привалова является научным достижением в области публично-правовых (государственно-правовых) наук. В ходе проведения исследования С.А. Приваловым был изучен существенный объем научной литературы и иных источников, в том числе на иностранном языке. В работе диссидентом применялся широкий комплекс методов научного познания, что позволило должным образом достичь поставленные цели. Сформулированные положения, выносимые на защиту, свидетельствуют о научной и практической значимости проведенного исследования. Диссертационная работа С.А. Привалова представляет собой оригинальное, логически обоснованное, заслуживающее высокой оценки научное исследование. Диссертация С.А. Привалова отвечает требованиям

актуальности и является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития юридической отрасли знаний.

6. Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней

На основании изложенного, диссертация Сергея Александровича Привалова соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в ред. от 1 октября 2018 года, с изменениями от 26 мая 2020 года), а также п.п. 2.1., 2.2. Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом Ректора Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 20 сентября 2019 года № 02-1049 (с изменениями и дополнениями) и может быть допущена к защите на заседании диссертационного совета, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки».

Доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой
правового обеспечения рыночной экономики
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»
Почтовый адрес: 119571, г. Москва, Проспект Вернадского, д. 82
Электронная почта: pravo-igsu@ranepa.ru

«15 марта 2022 года



Зайцев Владимир Васильевич